Аутизм
[bookmark: _GoBack]Итак факты об аутизме:
✅В последние годы количество детей с расстройствами аутистического спектра увеличилось. По данным известной международной организации Autism Speaks ("Аутизм говорит"), занимающейся исследованием аутизма, в США уже каждый 88-й ребенок рождается с таким диагнозом, и эта пропорция, скорее всего, сохраняется и для всего остального мира. Отчасти, это связано и с тем, что аутизм стал больше изучаться и научились его диагностировать. Раньше аутизм маскировался под другие психиатрические заболевания, например детская шизофрения. ✅Гораздо чаще аутизмом страдают мальчики. По разным данным соотношение расстройств у мальчиков и девочек находится в пределах от 2,6:1 до 4:1.
✅ Аутизм бывает разной степени тяжести и видов. По Международной классификации болезней (МКБ-10) выделяют 8 видов расстройств аутистического спектра (атипичный аутизм, синдром Ретта, синдром Аспергера и пр)
✅Аутистические расстройства и интеллект. В одних случаях (видах) расстройств есть полная потеря интеллекта, в других случаях, как например при синдроме Аспергера люди могут обладать высоким уровнем интеллекта вплоть до гениальности. Например, считается, что Альберт Эйнштейн, Исаак Ньютон, Льис Кэролл страдалали от синдрома Аспергера. Из современных гениев предположительно недиагностированный синдром Аспергера был у Билла Гейтса. ✅Психологи, неврологи могут выявить признаки аутистических расстройств у ребёнка, но диагноз ставит только психиатр! 

